

En Reus, al mes... 1'50 Ptas  
Fuera, trimestre... 4'50  
Extranjero y Ultra-mar, trimestre... 9'00  
Número suelto... 0'05  
Id. atrasado... 0'10

# Las Circunstancias

MONTEROLS, 25, principal  
ADMINISTRACION  
ARRABAL SANTA ANA, 40  
ANUNCIOS Y RECLAMOS  
a precios convencionales  
REMITIDOS a 25 cént. línea  
— Pago anticipado —

Organo del partido Republicano Reformista de la provincia de Tarragona

Decano de los diarios republicanos españoles

DE AVISOS Y NOTICIAS

Año XL - Núm. 83

Reus, Miércoles 9 Abril 1913

## Así nos luce el pelo

La decadencia de esta ciudad se acentúa por momentos, y no sabemos a qué extremo llegará si son las famosas «fuerzas vivas» las llamadas a regenerarnos.

Un hecho acaba de producirse que colma la medida de los desaciertos llevados a cabo por esas entidades directoras. El viernes fué cursado por ellas el siguiente telegrama:

«Excmo. Sr. Presidente Consejo ministros. — Madrid. Entidades económicas Reus, vista opinión V. E. asunto aguas Barcelona (no autorizando Gobierno monopolios ni exclusivismos puedan lastimar intereses vecindario, no amparándose empresas aunque aparezcan patrocinadas por colectividades políticas o administrativas). Hallándose Reus entre aquellas, pues mayoría Ayuntamiento, contra parecer minoría y vecindario, concede monopolio y exclusivismo proyecto aguas Ilusorias Cavallé, sin subasta, impidiendo puedan venir dentro cincuenta años otras empresas perjudicándose intereses vecindario y Sindicato Pantano Riudecañas.

Esperando será atendido recurso presentado a Gobernador y cuya resolución puede facilitar desaparición monopolio y exclusivismo asunto aguas esta ciudad; haciéndose efectivo criterio de V. E. — Presidentes Cámaras Comercio, Agrícola, Urbana, Sindicato exportadores, Centro industrial, Sindicato Pantano, Económica, Hidrográfica.»

Es cosa muy triste que este telegrama se haya hecho público. El Conde de Romanones podría tener ya opinión formada sobre la capacidad jurídica de esas entidades que en recursos infundados y extemporáneos y en manifestaciones puramente gratuitas, se han empeñado en sostener puntos de vista rebatidos por la Superioridad en sus resoluciones. No era menester, en verdad, insistir en este desgraciado sistema de injuriar las cosas y los hechos para no avanzar nada y reiterar la demostración de un apasionamiento incompatible con la custodia de los intereses que les están encomendados. Porque decir que el Ayuntamiento aprobó el contrato con el señor Caballé «contra parecer minoría y vecindario», es un dislate fenomenal, puesto que si, de una parte, el vecindario no ha emitido su opinión, ya se sabe que, en las democracias, todos los acuerdos no adoptados por unanimidad, se toman contra el parecer de la minoría; porque es falso y lo demuestra la R. O. de 7 de Octubre, que el proyecto Caballé sea un monopolio; porque las aguas del «Mas Caballé» son reales y no ilusorias; porque no es verdad que durante 50 años estén impedidas de «venir» otras empresas, ya que en el pliego de condiciones económicas consta bien claramente que siempre que el pueblo de Reus necesite agua en cantidad que no pueda suministrar la empresa Caballé, el Ayuntamiento podrá abrir nuevos concursos; porque es falso, en fin, que el contrato Caballé perjudique los intereses del vecindario y menos del Sindicato del Pantano de Riudecañas.

Es un dolor que esas corporaciones que debieran representar la ciudad económica y financiera caigan en tales deslices; pero, lo más grave no está ahí, sino en la ofuscación que supone el recurso de que se habla en el transcrito telegrama y en la moral del telegrama mismo.

Porque los detractores del contrato Caballé vociferaban contra la condición del plazo de duración del mismo hablando de «endogalaments», de «yugos ruinosos» y «tras lindezas retóricas, se facultó al Ayuntamiento», por R. O. de 30 de Diciembre de 1912, para condicionar los casos de rescisión voluntaria del contrato por parte de aquel. El Ayuntamiento usó en seguida de esa facultad y acordó aprobar dos nuevas bases en virtud de las cuales podrá rescindir el contrato siempre que le parezca bien, de modo que, en virtud de tal acuerdo, ya no hay aquí «endogalament» de ninguna especie; a todo momento puede adquirir el Municipio lo que ya era suyo y lo que debía serlo; a toda hora puede el Ayuntamiento municipalizar de nuevo el servicio de suministro de aguas, pero municipalizando de verdad o sea: sirviendo aguas que hoy no tiene, porque hasta hoy sólo han estado municipalizadas la sed y la escasez.

Y hete ahí que vienen las famosas Cámaras, y cuando era de esperar que reconocerían las ventajas de aquel acuerdo, elevan un recurso al Gobernador para que lo revoque y telegrafíen al jefe del Gobierno como dándole a entender que de esta manera, impidiendo que el Ayuntamiento pueda declarar siempre que quiera la municipalización del servicio de agua, se hace efectivo el criterio del propio Conde de Romanones, recientemente pronunciado en favor de la municipalización.

¡Lo que se habrá reído el Conde con la lectura del telegrama!

Pero nosotros hemos de llorar; porque esas entidades, con sus planchas en repertorio, son algo nuestro; algo que debiera impulsar las energías de nuestro pueblo; algo que debiera dirigir los destinos de este pueblo en vez de aparecer como peña de voluntades misteriosas e infecundas, negadas a la razón y al patriotismo.

### La intimidación

Con este título publica «El Liberal» de Madrid las siguientes líneas:

«Llegan hasta nosotros diarias quejas de maestros y profesores por la coacción y las amenazas que se ejercen y esgrimen para arrancar su firma y ponerla al pie de una protesta contra la exposición presentada al ministro reclamando para los maestros idénticas libertades que gozan los demás miembros del Cuerpo docente español.

«Esta protesta, salida del palacio episcopal y esparcida por los párrocos que van personalmente a exigir las adhesiones, sabemos donde fué amañada y cómo se tramitó.

«Muchos de los que nos denuncian las coacciones y abusos refe-

ridos, ponen en sus cartas estas elocuentísimas palabras: «No firmé la circular de los profesores por miedo a las persecuciones de que me harían objeto; pero sepan que estoy de corazón con lo que en ella piden.»

«También se nos asegura (varias cartas tenemos a la vista que dan testimonio de ello) que gran parte de las circulares envidadas a provincias conteniendo la solicitud para el ministro, no llegaron a poder de los interesados y algunas fueron quemadas en la plaza pública por manos no profanas.

«De estas y de otras muchas cosas hemos de tener que hablar a la hora en que cerremos las listas de los protestantes.»

Así es el ultramontanismo piel roja—español, así ha sido, así será mientras tenga colmillos y garras. Eso de la caridad cristiana y de la mansedumbre evangélica y del proselitismo por el amor y de la tolerancia que preconizaban Tertuliano y San Pablo; todo eso los fariseos de la religión de paz se lo pasan por donde la espalda pierde su honesto nombre.

Hay que testificar que la España de Recaredo, don Opas, Pelayo y el canónigo Escolquiz es unánimemente católica, apostólica, romana y antiliberal. ¿Cómo? Atisbando al que pueda volar en contra, al que se tenga sospecha de heterodoxia, conminándole cristianamente con situarle la cavidad abdominal, vulgo vientre o panza.

Ya que en el código penal no figura el torniquete, la queama, el borceguí, el emparedamiento con gotas y descuartizamiento a todo trapo contra el que dijere, *verbi gratia*, que Moisés fué pirótecnico poco elocuente.

### CUENTO

## El pobre García

En virtud del artículo no sé cuántos de la no sé que ley, el pobre García encontróse de la noche a la mañana relevado de vestir el uniforme que le correspondía como portero de un ministerio, y, consecuentemente, sus manos pecadoras, divorciadas del escobón, los zorros y el plumero, arañas pregoneras de su modestísima jerarquía oficial.

Acabóse para el malaventurado el servir vasos de agua, con o sin azucarillo, según que el señorito era un jefe o un subordinado, distinción paternal que establece el régimen burocrático en defensa del inviolable principio de autoridad... y del azucarillo.

Terminó, en fin, para García, el pobre García, permanecer horas y más horas pendiente del cuadro de señales de los timbres, hecho azacán de aquellos números que aparecían misteriosamente tras un timbrado más o menos enérgico y prolongado, según el humor y los nervios del que llamaba. Y en treinta y tantos años de portero, García resultó un psicólogo imponderable del timbre, porque para él éste era algo como un ser animado que hacía el papel de vocero inteligente que le advertía el estado de ánimo de los señores. Y según la tocata enterábase de los

vientos que reinaban, ora en el despacho del excelentísimo señor director—para García todo director era una excelencia—, ora en el de don Fulano, jefe de negociado; ora en el del señor Tal, oficial primero; ora en fin, en el de los Pérez y Fernández, chupatintas que formaban el núcleo o coro general en este vivir tragi cómico del expedienteo. Y ya podía sonar recia y apresuradamente el timbre por la presión del índice de uno de éstos del montón oficinesco.

—¡Es Gómez!—gruñía con desden olímpico.

Y no abandonaba la lectura del periódico o el palique con sus camaradas, ni apresuraba la toma del vaso de café, ni la solemne tarea de liar un cigarrillo, encenderlo y fumaréalo. ¡Qué esperase Gómez un siglo!... Pero si la señal partía del despótico dedo de Su Excelencia o del de algún otro primata del escalafón, García arrojaba el periódico como si éste de súbito se convirtiera en un reptil, tragábase de un sorbo el café, o tal como se encontrara dejaba el cigarro sobre la mesa y corría «a ver qué tripa se le había roto al señor»—según su frase de encerradas llamadas.—Al empujar la manpara del despacho componía su rostro con la más amable y servicial sonrisa de que dispone un portero que sabe su oficio.

La ley, aparte eufemismos, declaraba al pobre García trasto inservible con el haber que por clasificación pudiera corresponderle después de treinta y tantos años de rodar por las oficinas del Estado.

Y nuestro hombre, marido de una tal Pepa y padre de una tal Pepita que, en un lustro de matrimonio, le había hecho abuelo de cinco mocarriones—a macorrón por año,—fué reintegrado «por secular» a las delicias del hogar doméstico, cuando los escasos y encanecidos cabellos mal cubrían su mollera, convertida en epitome del perfecto portero ministerial.

Como pájaro prisionero mucho tiempo en una jaula, que al recordar la libertad vuela torpe y azorado por el radiante azul de los cielos, así el perfluido García, perfluido en su clase, al sentirse dueño absoluto de sí mismo, experimentó el mayor desasosiego y la más cruel añoranza que hubo de sentir jamás en su oscura existencia. En vez de recibir con un grito de regocijo la orden que le enajenaba del pesado yugo a que unció su cerviz de por vida, la recibió con un suspiro, turbios los ojos de llanto y temblando, como si aquel papelote oficial encerrara su sentencia de muerte. El hombre es un animal de costumbre; jaxiomático!

A los sesenta y pico de años, ¿para qué podía servirle a él, míñusculo personaje en la humana comedia del vivir, disponer a su albedrío del tiempo y del espacio?... Al declinar de la existencia, ésta marcha por los rieles que tendió la costumbre, y apartarla de ellos vale tanto como hacer descarrillar una máquina para que marche más seguramente por un terreno pedregoso.

¡Pobre García! Viérasele hosco y triston en sus lares escuchar resignado los lamentos que el reuma

arrancaba a su Pepa, las voces que su Pepita daba a la chiquillería; los lloros, las disputas, los gritos y el rebullir de los peñueuelos; viérasele alicaído salir de su casa sin rumbo fijo, al azar, dispuesto a matar el tiempo, aquel tiempo abrumador en su insustanciabilidad para el desterrado de la portería, centro único en donde respiraba venturoso.

Los primeros días de aquel vivir estúpido suyo, en que el tiempo le embarazaba como el agua a un naufrago, no se atrevió a volver «de paisano» a la portería. El amor propio, herido al sentirse desahuciado injustamente, le vedaba poner los pies en donde siempre los tuvo puestos.

Discurría por las calles presa de idconcebible desconsuelo y aburrimiento, parándose imbécilmente para flegar los escaparates y cuantos espectáculos callejeros se ofrecían en el tráfigo de la vida cortésana, ya para oír las verbosas patochadas de un sacamuelas o los sones de alguna orquesta ambulante, ya para ver pasar la tropa, el carro que se atasca, la mula que cae, el borracho escandaloso, el tranvía parado por habersele salido el «trolley» o por otra circunstancia fortuita. Y, atontado con el mareante ir y venir de un lado para otro, cansado física y espiritualmente, retornaba a su casa y comía en silencio, atento sólo su magín a lo suyo, a la portería, su paraíso en la tierra, de donde le arrojaban, no por rebelde, sino por viejo, por inútil, por cosa inservible, que debe arrumbarse.

García sorblase las lágrimas, y desde lo más íntimo de su ser protestaba contra tamaña injusticia, porque él jamás hablase sentido más joven, más útil, más portero que ahora que le jubilaban. Cierzo que las canas cubrían su cabeza, que las arrugas encogían su epidermis; pero esto ¿qué tenía que ver con el trajín de sacudir el polvo, servir vasos de agua, hacer recados y estar de pasmarote en la portería luciendo el uniforme y esperando a los moscoños pelmas que iban a «dar lata» a Su Excelencia...

Una tarde, tarde venturosa, el pobre viejo llegése a la portería y estuvo en ella de tertulia con sus excompañeros, que le recibieron bromeando acerca de su suerte estupefanda.

García, el gran García, hablase redimido de la ominosa servidumbre—palabras del portero mayor, que, a ratos perdidos y a escondidas, enfrascábase en la lectura de periódicos revolucionarios.—García había resuelto el magno problema de vivir sin trabajar; había roto las cadenas de la esclavitud y podía reirse de todos los excelentísimos señores del mundo: era un burgués que comía, dormía, paseábase y hacía todo lo que se le antojaba, sin sujetarse a otros mandatos que los de su voluntad omnímoda.

García, en el primer impulso de aquella su voluntad omnímoda, hubiera renegado airadamente de los envidiables goces que le atribuían en su nuevo régimen de vida. Pero contentóse con sonreír irónicamente, y al oír el timbre de llamada de Su Excelencia, se levantó como movido por un resorte y avanzó dos pasos hacia el pasillo. Se detuvo,

y, para disculparse, murmuró azorado: —¡La fuerza de la costumbre!

Varias tardes volvió a asomar las narices por la portería, y acaso habríase impuesto como una obligación tal visita a diario, por que como los enfermos faltos de aire que ansiosamente aspiran el oxígeno encerrado en un balón, el viejo jubilado aspiraba en la portería el aire benéfico y confortador que fuera de aquel lugar parecía faltarle.

Susceptibilidades propias de gente vieja le alejaron de la portería. Creyó notar que sus camaradas en activo recibíanle como se recibe a un visitante importuno, que cansa y molesta: una vez que llegó a la hora del café, no le ofrecieron, «ni por cumplido», un sorbo; en otra se olvidaron, en una ronda de cigarrillos, de darle uno; en cierta ocasión en que metió la cucharada acerca del mejor desempeño de una faena porteril, el «mayor» gruñó entre dientes. «García, juróse no volver a poner más los pies en la Casa, aquella Casa ingrata, a la que dedicó toda su existencia, todo su cariño.

Y vuelta a matar el tiempo, ahora sin solución de continuidad, en tan aburrido y abrumador propósito a convertirse en eterno azotacalles y en eterno espectador de la vida del arroyo, a bostezar de tedio a irse muriendo poquito a poco entre la muchedumbre de transeúntes, cada uno de los cuales va a algo determinado y concreto mientras que él, yendo a todas partes no iba a ninguna. Y para él era el mejor de los días aquel en que, al volver a su ruinoso hogar, podía decirle a su Pepa; «Hoy he visto al Sr. Tal, de la oficina. Me ha saludado.»

Las mañanitas y las tardes en que el padre sol luce sus esplendores, García va solo, paso a paso, a la Moncloa, siéntase en un banco y se entretiene en la lectura de «El Imparcial», su periódico.

Algunas veces no tiene ganas de leer y fiska cuanto ocurre en torno suyo, hasta que interrumpe el fisionomía una invencible somnolencia, que le hace dar unas cuantas cabezadas. Y en este estado de duermevela, García sueña... ¡Sueña que aún es portero!

¡Cuántas veces despierta azorado al escuchar la campana de algún tranvía que pasa cerca de su banco! Se refriega los ojos, se levanta, como un autómatas, y mira.

Y, al darse cuenta de la realidad, déjase caer abatido en el asiento, y musita, como quien acaba de recibir una dolorosa decepción:

—¡No!... ¡No ha llamado Su Excelencia!

ALEJANDRO LARRUBIERE

CRÓNICA

Domesticadas

—He estado en el Palacio de la Bolsa, donde celebra sus sesiones la Asamblea Nacional de Cámaras de Comercio.

—Yo también. Penetré en una de las secciones, que presidía D. Basilio Paraíso, y estuve un rato escuchando un discurso del Sr. Armengual, razonado, discreto y prolijo, sobre el tema «Vida de relación de las Cámaras».

—Y qué le parece a usted la Asamblea?

—Evoqué recuerdos. Yo era aún muy joven. Un día fui en los periódicos que las clases medias habían decidido regenerarnos. Paraíso, Costa y Alba las dirigían. Y al lado de ellos figuraban Echevarría, Pérez Lurbe y otros esforzados ciudadanos, descendientes espirituales, ya que no raciales, de los bravos burgueses de Neerlandia. En

Zaragoza, en Valladolid, en Madrid las Cámaras de Comercio, nervio y músculo del movimiento redentor, celebraron juntas magnas. El pueblo se lanzó a la calle. Hubo sangrientas motines, barricadas víctimas. Y en vano la sátira silvestre prodigó sus ironías. En vano los periódicos de la derecha gobernante llanaron a los sublevados «los del madapolán sensible». Los cierrres, las bajas colectivas en la contribución, los embargos, produjeron una verdadera fiebre que llegó a temperaturas altísimas.

—Y luego...

—Sí. Se formó la Unión Nacional los comerciantes se asustaron, nadie hizo caso del lema «Moralidad y economía», reproducción de aquel otro, muy parecido, que adoptara la Sociedad española de Jovellanos, y que sirvió para que se encumbrase el Sr. Bravo Murillo allá en los tiempos de Isabel II. Costa, asqueado, se retiró. Paraíso se recluyó en su escritorio de Zaragoza. Y solamente Alba dió el salto, desde la oposición rabiosa a la subsecretaría de la Presidencia. Ahí lo tiene usted de ministro. Fue villaverdista. Hoy es liberalote, y más radical que el ex demagogo Jimeno.

—Y Paraíso...

—La Asamblea quería nombrarle presidente. Se excusó e hizo bien. Las juntas nacionales que él presidió eran revolucionarias. Esta de hoy es completamente oficial. Las traviesas Cámaras se han transformado. Son prolongaciones de gobierno, organismos cuya caja regula el fisco. No pueden salirse de sus atribuciones. Han de ser buenas chicas dentro de ellas; el comerciante o el industrial son casi funcionarios públicos.

—Paraíso, viendo a muchos de sus antiguos amigos trabajando en las secciones mansamente, añoraría sus tiempos de organizador y caudillo. Prast, un senador maurista, le ha sustituido. *Sic transit...*

—La clase media, en España, no puede hacer transformación alguna.

—Empiece usted por decir que no tenemos clase media.

—Tenemos algunos conatos de burguesía, separados, divididos, con intereses contradictorios. Caseros e inquilinos, vendedores y compradores, contribuyentes y empleados, comerciantes e industriales, únense alguna vez para protestar de un hecho concreto, más de ordinario se combaten con saña. El inquilino se queja de que son elevados los alquileres. El casero pugna por subirlos más todavía. El vendedor truena contra las cooperativas. El comprador las organiza. El funcionario pide que le suban el sueldo. El contribuyente clama contra la empleomanía y exige cesantías en masa, podas enérgicas que dejen claras las ramas apretadas y abundosas del árbol del funcionalismo. El comerciante solicita que los aranceles no sean prohibitivos. El industrial, prohibicionista rabioso, impone su concepto de la política económica a los gobiernos débiles torpes y cobardes...

—Son clase media todos ellos.

—Sí; pero no pueden entenderse. Las organizaciones corporativas y gremiales, de industriales, comerciantes, abogados, médicos, ingenieros, maestros, propietarios de fincas urbanas, no tienen un nexo que las una y confunda, que las solidarice, que en un momento dado forme con ellas un todo orgánico, vivo, capaz de acción y movimiento acorde.

—Esa es la superioridad que el proletario tiene sobre la burguesía. El salario es un aglutinante. Todos los que no poseen más caudal que sus brazos, se sienten hermanos en los momentos de crisis.

—En cambio, yo, pequeño bur-

gués, que vivo de mi trabajo intelectual, no puedo considerarme ni primo siquiera del dueño del piso donde habito; del ultramarino y el panadero que me venden los víveres; del sastre que me hace la ropa, del funcionario, que por administrarme se lleva, directa o indirectamente, parte de lo que gano con mi pluma; del industrial, que impone unos aranceles que encarecen el precio de los artículos; del accionista de la compañía de luz eléctrica que me eleva en un triple, porque le da la gana el precio del fluido...

—Exactamente. Esta, aparte de la pusilanimidad fundamental del ciudadano que tiene algo, es la causa de que Costa y Paraíso fracasaran en su empeño.

—Entonces, ¿la clase media no puede influir en la vida pública?

—Ya influye... Las funciones estadísticas son un reflejo de ella...

FABIÁN VIDAL

Madrid.

Teatro Fortuny

La Vida es Sueño El Zapatero y el Rey

El inmortal drama de D. Pedro Calderón años ha no representado en nuestro primer coliseo, fué la obra escogida para el debut de la Compañía Cómico Dramática del notable primer actor Ricardo Calvo.

La justa fama de que venía precedido dicho artista, el primero en su género en recitar las obras de nuestros grandes poetas y el afán del público en aplaudir las bellísimas estrofas del inmortal clérigo poeta, hizo que el Teatro Fortuny se viera concurridísimo la noche del pasado sábado.

Conocidísima de entendidos y profanos la fábula que inspiró «La Vida es Sueño». Temeridad rayana en imprudencia sería buscar peros a una de las primeras obras de nuestro teatro clásico. Reste tal tarea para quienes en su afán analizador olvidan el respeto debido a los precursores del actual movimiento escénico.

Las inspiradas poesías que han inmortalizado el nombre del autor de «El Alcalde de Zalamea», fueron dichos magistralmente por Ricardo Calvo. Desde las primeras escenas cautivó al público por completo y al terminar los admirables versos de la petrea cárcel, una verdadera filigrana de dicción y sentimiento, una formidable salva de aplausos demostró a Segismundo que el público reusense sabe apreciar los altos dotes de los artistas de verdad.

Durante los cinco actos de la obra constantemente el genio de Ricardo Calvo se impuso al respetable, que en repetidas escenas y al final de todos los actos obligó a salir reiteradamente al palco escénico al desgraciado Príncipe.

Los demás intérpretes de «La Vida es Sueño», se portaron como buenos en el desempeño de sus respectivos papeles. Inútil mentar al lado de Calvo, su labor desmerece en grado sumo. Pero es imposible buscar una compañía dramática cuyos actores y actrices estén a la altura de Ricardo Calvo.

El logro de tal pretensión sería el desideratum en materia teatral y con la crisis que atraviesa el teatro nacional, es ocioso venir con pretensiones exageradas.

De los artistas que más se distinguieron en la obra de Calderón cabe señalar en primer término a Casto Javaloyes, que hizo un discreto «Rey de Polonia». Igual cabe decir de los Sres. Mora, Gutierrez y Gimbernat, discretos en sus papeles de «Astolfo», «Clotaldo» y «Clarín». Las primeras actrices señoras Aurelia Morelli y Carmen Muñoz, se portaron como buenas en sus respectivos papeles.

En el entremés de los Quinteros «Solico en el Mundo», nuestro paisano Antonio Gimbernat y su señora Carmen Muñoz, hicieron las delicias de la concurrencia desempeñando admirablemente los papeles de «Pacorro» y «Manolita». Identificáronse con suma propiedad en sus papeles de baturros, y estuvieron verdaderamente felices en el modo de interpretar la hermosa obrita de los Quinteros. El público llamó repetidas veces al palco escénico a tan simpáticos artistas, colmándoles de aplausos.

En la función del domingo «El Zapatero y el Rey» llenó por completo el teatro. La grandiosa figura de «D. Pedro», todo energía y virilidad, fué interpretada sin igual por Ricardo Calvo; teniendo momentos verdaderamente sublimes, en especial en la escena final del acto segundo y en el monólogo altamente dramático del tercer acto. Al final de la obra, antes de caer asesinado por puñal enemigo, estuvo superior en los denuestos contra el infiel francés.

Ramón Soler, en su importante papel de «Capitán», se portó discretamente, rayando a gran altura en algunos de los pasajes de la obra. Los demás artistas trabajaron con más voluntad que fortuna. Portáronse discretamente, que es pedir mucho asemejarse en el decir a su director, sin duda el primero de los actores contemporáneos en recitar los versos cual no los soñarán sus propios autores.

En los entreactos el septimino dirigido por el Mtro. Sr. Guinar, ejecuta admirablemente selectas composiciones de su extenso repertorio. La «Marcha Religiosa de Lohengrin» y la fantasía «Sansón et Dalila» fueron aplaudidísimas por la numerosa y distinguida concurrencia que el domingo último se dio cita en el primero de nuestros coliseos.

CRÓNICA

Censo electoral

Se participa a todos los republicanos de Reus que no consten en las listas electorales que pueden pasar todos los días, de diez a doce de la noche, por el Círculo Republicano Reformista, Monterols 25, a dejar nota de su nombre y señas, a fin de procurar su inclusión en las listas.

Así mismo se ruega a todos los que tengan noticia de la necesidad de exclusión de algún nombre, por defunción o levantamiento de domicilio, que lo participen a la Comisión encargada de estos trabajos.

Reus 13 de Marzo de 1913.

La Comisión electoral

Por el Ordenador de pagos de nuestro Excmo. Ayuntamiento, ayer fueron firmadas las nóminas para el pago del personal.

Hoy empezarán a hacerse efectivas dichas nóminas correspondientes al pasado mes de Marzo.

Buen número de socios de la sociedad «El Círculo» tratan de solicitar de su Directiva la construcción de una pista de patinar en los Jardines del Teatro Circo.

El Presidente del Colegio Médico, Dr. Mata, ha recibido una atenta comunicación del eminente doctor Pittaluga, agradeciéndole el homenaje que le dispensó la clase médica de esta con motivo de la conferencia celebrada recientemente en esta ciudad.

Anteanoche celebró reunión ordinaria en las Casas Consistoriales la Junta de Reformas Sociales, despachando los diferentes asuntos que figuraban en la orden del día.

Se ha fijado para el sábado próximo la inauguración de la Sucursal de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, para el lunes, día 14 del corriente, y para el día se abrirán libretas y recibirán impositores en las oficinas de la referida Sucursal instaladas en la calle de Llovera 56.

No obstante estar adelantadísima la temporada de embarque de almendras y avellanas, las diversas casas en esta comerciantes en dichos frutos, durante el pasado mes, embarcaron en el vecino puerto, unos 3.000 sacos de avellanas y 1.200 de almendras.

En vinos, la exportación realizada por el vecino puerto ha sido de 15.561 bocoyes, 918 pipas, 486 medias, 931 cuartas y 562 octavos.

En aceite, 645 bocoyes, 70 pipas, 335 barriles y 113 bidones.

Ayer mañana, la niña Paquita Menestero Abad, sufrió una tremenda caída al tratar de descender saltando por las escaleras de su casa, sita en la calle de San Pedro.

En grave estado fué recogida por unos vecinos, curándole de primera intención una herida que presentaba en la región frontal.

**Servicio Militar Obligatorio.** Léase el anuncio de la «Escuela Militar Prim» en la tercera plana, por ser de gran interés para los jóvenes de los reemplazos de 1913 y 1914 y los del cupo de instrucción (antes excedentes de cupo) de 1912.

COMPAIA PENINSULAR DE TELEFONOS

Telefonemas (partes telefónicas) recibidos y detenidos en esta Central de Telefonos, Calle Llovera, número 50-52, por no encontrar los destinatarios:

Día 7. De Bilbao: Pedro Cenarro, Hotel de Londres.

Hoy tendrá lugar en el salón de sesiones de la Diputación Provincial la revisión de expedientes y excepciones del actual y pasado reemplazo, presentados por los mozos de los pueblos de Vimbodí, Aleixar, Alforja, Almofter, Borjas del Campo, Batarell, Cambrils, Castellvell, Irlas, Maspujols y Montbrío.

Ayer fué detenido en ésta por la policía Guri Ribes, que estaba reclamado por el Juez de Instrucción de Lérida, habiendo ingresado a la Prisión preventiva de este partido.

Son las mejores aguas alcalinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (higado).

El pasado domingo realizaron una excursión al Pantano de Riudecansa la sección de señoritas que estudian la 2.ª enseñanza en el colegio dirigido por nuestro apreciado amigo D. Francisco Cros.

Recibidos galantemente por el digno capitán Sr. Muñoz, con su amabilidad característica, les enseñó y explicó detalladamente cuanto hay de notable en maquinaria, compuestas y tuberías, con el funcionamiento respectivo, formándose las alumnas idea cabal de la importancia y utilidad de la referida obra, así como de los adelantos de que dispone la ciencia para lograr sus fines.

Según tenemos entendido, proyecta el Colegio una serie de excursiones y visitas científico-creativas, que han de servir de sumo provecho a los escolares.

Felicitemos de veras al Sr. Cros por sus acertadas disposiciones en pro de la cultura, alentándole siga por el camino de la enseñanza práctica.

Durante la última semana la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por impositores la cantidad de 298.044 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro y por plazos mensuales de pensión 196.249 pesetas, habiendo abierto 932 libretas nuevas.

# MODAS

La modista Sra. Pepita Clos, de Barcelona, Pelayo, 14, ha regresado de París con los últimos modelos en sombreros y blusas para señora, a buenos precios. Llegará a ésta el día 9 del corriente, donde permanecerá solamente 4 días, y estarán expuestos 3; podrán verse en los salones del Hotel de Londres. Especialidad en las reformas.

Anoche, en el Teatro Fortuny, púsose en escena el inspirado drama de Lope de Vega, refundido por Carlos Moor, denominado «El Castigo sin Venganza».

Dicha obra, verdadera joya de nuestro teatro clásico, obtuvo una acabada interpretación por la mayoría de artistas de la Compañía del Sr. Calvo. El público premió su labor llamándolos repetidas veces al palco escénico.

Para mañana noche, anúnciase en función de moda, la magnífica producción, arreglada del portugués por D. Vélez de Guevara, «Reinar después de morir», obra de la que hace una verdadera creación el primer actor D. Ricardo Calvo.

No dudamos que nuestro primer coliseo presentará el aspecto de las grandes solemnidades.

A todos los que padecen de GRANOS ROJOS de AONE, de FORÚNCULOS de ABOFESOS, de LLAGAS SUPERANTES, en una palabra, de enfermedades en que exista supuración, aconsejamos vivamente el uso de la LEVADURA DE COIRER (Levadura seca de cerveza, con lo cual obtendrán una duración radical.

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del MUNDO ENTERO.

Exíjase la verdadera marca de fábrica) COIRRE (de París).

# TELEGRAMAS

Madrid, 8.

La "Gaceta" publica: Decretos de Gracia y Justicia firmados ayer por el rey.

Real orden resolviendo en sentido favorable la instancia del Instituto Nacional Agrícola Industrial y Mercantil de España solicitando autorización para que sus artículos figuren en el Museo organizado por el Centro de Informaciones Comerciales del ministerio de Estado.

Real orden concediendo varias recompensas a jefes, oficiales e individuos de tropa, en su mayoría de Estado Mayor y de la brigada topográfica.

La enseñanza de la Doctrina Hasta mañana no enviará el Consejo de Instrucción pública al Gobierno el dictamen que ha emitido sobre la enseñanza de la Doctrina.

El contenido de éste y de todo lo acaecido en la larga discusión se llevará al Consejo de ministros en la reunión de mañana.

Es casi seguro que a esta reunión llevará el conde el proyecto de decreto que en definitiva ha de firmar el Gobierno.

Si, como es de esperar, el Consejo de ministros aprueba mañana el decreto, éste se llevará a la firma del rey al día siguiente, en que se celebrará el acostumbrado Consejo presidido por don Alfonso.

El conde de Romanones se mues-

tra satisfecho del resultado obtenido y sobre todo de que los liberales hayan dado un ejemplo de unión y disciplina.

Acerca de la redacción del decreto ha dicho el presidente que será la resultancia del dictamen emitido por el Consejo de Instrucción pública.

## SECCIÓN COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO DE TARRAGONA BUQUES A LA CARGA

Tarragona 8 de Abril de 1913

DESTINOS	VAPORES	Fecha salida
Londres		11
Amberes		
Hamburgo		11
Liverpool		11
Marsella	Aragón	9
Canadá	Fremóna	22
Hull		
Cardif		
Newcastle		
Sueco	Victoria	11
Noruego		
Ruso	Leo	11
Cette		
Marsella	Cabo San Martín	10
Cette y Marsella	Sevilla	9
Cette	Pedro Pi	9
Cette	Rioja	10
Génova y Marsella	Denia	10
Líorna		
Burdeos		
Havre		
Holanda	Vesta	9
Rotterdam		
Rouen		
Costa		
Dinamarca		16
New-York		
Cénova y Niza		14
Génova		
Norte España	Cabo S. Sebastián	19
África y anarías	Villarreal	16

## Aviso al público

Conrado Vernet Nogués

ha trasladado su domicilio a la calle de San Juan, número 5, entresuelo.

Las personas que se dignen concederle su confianza para verificar toda clase de operaciones de compra-venta asimismo gestionar préstamos hipotecarios, serán servidas con prontitud y reserva.

Delegado de la compañía de seguros contra incendios la «Previsión Nacional».

## AVISO. ¡OJO! MEDIERAS

Se necesitan oficiales de hacer medias, tanto de esta ciudad como de fuera. Se las dará trabajo todo el año y se las facilitará máquina para trabajar en su casa, pagándolas su trabajo a buenos precios. Informarán en esta imprenta.

Jabonería de José Forcadás

Despacho: S. Esteban, 23

## Almacenes

cubiertos y patio para alquilar.

Carmen alta, esquina S. Lorenzo.

## DIVERSIONES

### TEATRO FORTUNY

COMPANIA COMICO-DRAMATICA

— DE —

Ricardo Calvo

CUARTA DE ABONO

Noche, a las nueve en punto. El drama en tres actos y en verso, precedido de un diálogo en prosa original de D. José Echegaray «El gran Galeoto».

Durante los intermedios el octeto ejecutará las siguientes piezas:

1.º «Un peu d'amour» (Valse), Berger. 2.º «El Hugonote» (Fantasía), Meyerbeer. 3.º «Sansón et Dalila» (Fantasía), Saint Saens.

Entrada a localidad, 0'78.—Idem al Paraíso, 0'47.—El impuesto del timbre a cargo del público.

SALA-REUS

Grandes proyecciones de cine. Todos los JUEVES, SABADOS y DOMINGOS.

IMP. PABASSA Y ESTIVILL S. EN C.

PARA NO HAY ESPECIFICO  
COMBATIR TOS QUE SUPERE A LOS  
LA RENOMBRADOS  
Probados es adoptarlos  
Frasco 1'50 pesetas en la FARMACIA CARPA - Plaza de Prim

Depósito de Relojería  
Relojes de bolsillo y de  
particulares  
desde 2'90 pesetas

Compañía Francesa del Gramophone  
Representación y Depósito: R. Perpiñá  
Calle Mayor, 22. - REUS. - Despacho, 24. pral.

Éxito colosal de los célebres artistas  
TITTA RUFFO y CARUSO  
en discos Gramophone

AVISO IMPORTANTE.—La palabra «Gramophone» la tenemos registrada en la Convención de Berna con el número 2121, y perseguiremos con todo el rigor de la ley al que haga uso indebido de ella.

SIN esta marca el aparato NO es un GRAMOPHONE  
Catálogos gratis

## Escuela Matas

Vallboquetas, 6 - Reus

PRACTICAS DE ESCRITORIO que debe poseer todo mercader al ingresar en una casa de comercio, siendo una de las principales la de saber manejar y registrar con destreza el copilador y el archivador de cartas, lo que no enseña ninguna otra escuela ni academia mercantil.

TENEDURIA DE LIBROS. En esta Escuela el alumno aprende a hacer los asientos en el libro «Diario», tal como se hacen en la práctica, arrancando los datos de los libros auxiliares que el mismo se redacta, ni más ni menos como lo hace el más docto tenedor de libros; por lo que la Escuela Matas, no es una simple academia, es un criterio exacto con todo el material necesario en cuyo manejo se adiestra el alumno como lo haría en una casa de comercio.

CORRESPONDENCIA MERCANTIL con aplicación de la MNEMOTECNIA y de la TABLERIA. El alumno en pocos meses llega a escribir con triple rapidez de la empleada en la escritura ordinaria y con algo más de práctica alcanza una velocidad vertiginosa, pudiendo escribir cuarenta cartas comerciales en media hora.

Reforma de letra  
La Reina de las Letras Inglesas

— TRADUCCIONES —  
Inglés, Alemán, Francés e Italiano

RECORDATORIOS DE LA PRIMERA COMUNIÓN. Elegante y variado surtido Imp. Rabassa y Estivill, S. en C., Arrabal Sta. Ana, 45.

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID  
Se remite folleto a quien lo pida.

Con una bonificación de 25 y 50 por ciento sobre los precios marcados se venden

Bastones, Boquillas, Botonaduras, Cadenas para reloj, Cuchillos, Devocionarios, Guantes, Jardinerías, Jarrones, Licoreros, Monederos, Paraguas, Pendientes, Petacas, Pilas, Rosarios, Sacos, Sortijas, Tarjeteros, Vinagreros y otros artículos que en las dos Secciones de Saldos habrá hasta el 31 Mayo en el

Bazar "La Alianza" - REUS

Escuela Militar PRIM

Donostea, 1, pral. (FRENTE A LA FLECA) REUS

Se advierte, que el presente año, deben recibir la instrucción militar que previene la ley para obtener reducción del tiempo de servicio en filas, no tan solo los jóvenes del reemplazo de 1913 que han pagado cuota militar, sino que también deben recibirla los de 1914 que tengan el propósito de pagar dicha cuota y los del cupo de instrucción (antes excedentes de cupo) de 1912, los que, con arreglo al art. 261 cap. XX de la ley de reclutamiento han de ser llamados el año actual.

MATRICULA ABIERTA TODO EL AÑO.—Clases especiales para los residentes fuera de la localidad. Consulta gratis sobre servicio obligatorio. Para informes y matrículas: Plaza del Cuartel, Pabellón 3, 2.º, 1.º, de 15 a 17, los días laborables y de 11 a 13 los festivos.

Compra-venta de Fincas

Tengo a todos puntos tanto en casas como grandes almacenes tierra desde a medio jornal a muy grandes haciendas. Casas en Barcelona en varias calles para vender. Se presta dinero con buenas hipotecas. Vendo un huerto con aveñanados y frutales en junto o en cuatro porciones distintas que mideran unos 25 000 palmos cada porción linda con la línea entrando por la carretera de Castellví. Para informes solo en los mismos compradores, diríjase a

VICTORINO LLAURADO  
De 8 a 9 y de 1 a 2 tarde.  
Camino Misericordia, 28. — REUS

En venta por retirarse sus dueños del negocio, se vende una antigua tienda de Abacería con mucha y buena clientela. En la imprenta de este diario informarán.

LA NUEVA MARAVILLA  
Pintura natural para teñir el Cabello preparada por FRANCISCA BRUNO (PEINADORA)

Esta pintura no daña el Cabello, da fuerza y vigor y desaparecen por completo las canas, por blancas que sean, igual que toda clase de color que tenga el Cabello; no más propaganda de vender botellas de pinturas a 5 pesetas: pinturas que dañan y manchan el Cabello, esta mi pintura enlorteca la raíz y está preparada de substancias agradables y solo se venden al precio de 2 pesetas, las personas que desean comprarlas, para hacerse cargo propio de lo que son pueden pasar a mi domicilio Calle de la Galera núm. 18, entresuelo (Salón de peinar Señoras), donde recibirán detalles; además tiene el gusto de ofrecer a usted su establecimiento para toda clase de peinados de señora pudiendo dirigirse a todas horas del día que le convenga "Salón expreso". ¡No dejad de probar estas botellas de pintura natural que no mancha y es substancial! Calle Galera, 18, entresuelo — REUS

Se necesitan aprendices de 15 a 16 años en los Talleres de la Pirotecnia Espinós. — Castellar, 73. — Reus.

Café en venta  
Por retirarse del negocio hay uno en esta ciudad con acreditada clientela. Para informes en esta imprenta.

Agencia de Transportes y Acarreos DE **Bautista Argilaga**  
Calle Güell y Mercader, número 17 (Hostalets) — TELÉFONO 192 — Servicios diarios a domicilio entre Mora de Ebro, Lerida, Valencia y Barcelona.  
CORRESPONSAL EN BARCELONA: JOSÉ CAPDEVILA, Condal, 35  
EN MORA DE EBRO: CASANOVA y TRAMUNT, Paja, 7.  
NOTA. Servicio especial de acarreos.

Las Escopetas de Caza marca JABAQU

Compiten con las mejoras marcas del Mundo  
EDUARDO SCHILLING S. EN CIA  
BARCELONA ESPAÑA  
Catalogo ilustrado franco

# Farmacia .....

## .. Punyed Lloberas

Importación directa de Bergen (Noruega) de aceite puro de Hígado de Bacalao incongelable  
Garantido a **2'50** pesetas litro.

Teléfono 165, Llovera (Padró) 47 y 49 y Cervantes, 40

### FERROCARRILES

servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Septiembre de 1912

#### Tarragona Reus Lérida

	Reus	Mto.	Mens.	Mercs.	Trav.	Tran
I) S.	7:35	19:25	16:36		9'	12:29
R) Ll.	8:10	20:03	17:14		9:35	13:06
I) S.	8:22	20:30	17:59		13:35	
Ll.	11:22	0:22	22:03		20:05	

#### Lérida Reus Tarragona

	Reus	Mto.	Mens.	Mercs.	Trav.	Tran
R) S. 15'	5:30	8:29	11:56			
L) Ll.	17:48	9:46	12:29		20:17	
(L.S.)	18:08	9:57	14:08		20:50	7:38 12:35
Ll.	18:35	10:30	14:43		21:34	8:11 13:07

#### De Reus á Barcelona

S.	4:35	Por Villanueva Ll.	8:12	(C.)
		Por Villafranca	8:37	(C.)
	0:54		9:02	(E.)
	8:40		13:27	(m.)
	14:13		17:40	(c.)
	17:16	trsbdo. a Roda	20:34	(m.)
	21:23		23:36	

#### De Barcelona á Reus

S.	5:50	(trsd. a Roda) Ll.	9:21
	8:25		10:30
	9:23		12:48 (c.)
	13:05		16:26 (o.)
	15:04		19:24 (m.)
	19:50		22:03 (E.)

#### De Reus y Falset á Mora

Sale	6:50	Sale	9:12	Llega	9:58	(E.)
	10:45		11:25		11:50	
	13:18		14:24		14:58	
	16:30		18:57		19:47	
	19:46		21:11		21:48 (m.)	
	22:11				23:16 (E.)	

#### Salen de Salú a Valencia

Correo	a las	00:02
Mercancías		6:09
Correo		9:16
Exprés		11:12
Mercancías		17:05

### MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona - aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

# LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, remta, fatigosa y la hazaña vulgarmente de sañudo, por fuerte y céntrica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

### PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidas y seguras los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que comprende y anima; el pecho y la garganta se suavizan, se promueve la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas con las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y persistentes, que el menor resfriado se reproduce de una manera insuperable.

### Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS que prepara el mismo Dr. ANDREU y se lo quitan al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AROADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

### RAPÉ NASALINA

que prepara el mismo Dr. ANDREU (véase el prospecto).

### PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORS DE MUELAS, usen el ELIXIR y los PÓLVOS de

### MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblandece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oclación de los dientes.

Pidanse estos medicamentos en todas las farmacias

### LA OPA QUE VISTE

LA HUMERIDAD  
HA RIDO COSIDA CON  
LA MÁQUINA

### SINGER



### LA SUPREMACIA DE LA MÁQUINA SINGER

LA MÁQUINA SINGER es la más perfecta y resistente durante muchos años y de la sencillez para el uso.

DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER se venden en todo el mundo.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER

### SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORES PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA



ESTABLECIMIENTO EN REUS

MONTEROLS, 40

# VIDRIOS PLANOS

## VIDAL HERMANOS Y C. A

Alcañiz, 7  
REUS

# ENOFOSFORINA SERRA

- Reconstituyente el más eficaz y rápido para las convalecencias y agotamiento. Devuelve el apetito, el bienestar y la alegría.
- Es tónico cerebral porque remineraliza la MATERIA GRIS dándole vitalidad y energía. ● Se vende en todas partes y en casa del autor.

Farmacia Serra Arrabal de Sta. Ana núm, 80

Fármacia Nueva de N. Batalla, Portal de Jesús = REUS